

**ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΥΣ  
ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ, ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΟΥΣ, ΑΛΙΕΙΣ, ΑΓΡΟΒΙΟΤΕΧΝΕΣ ΚΑΙ  
ΕΠΑΝΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΕΝΤΕΣ ΓΕΩΡΓΟΥΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΒΙΟΤΕΧΝΕΣ**

**1. Εισαγωγή**

Η Κυβέρνηση θεωρεί αναγκαία την παραχώρηση οικονομικής στήριξης στους εγκλωβισμένους γεωργοκτηνοτρόφους, μελισσοκόμους, αλιείς, αγροβιοτέχνες και επανεγκατασταθέντες γεωργούς και αγροβιοτέχνες, για αντιμετώπιση των ειδικών δυσκολιών, κατά τη διεξαγωγή των σχετικών τους δραστηριοτήτων.

Η παρεχόμενη οικονομική βοήθεια αποτελεί κυρίως εισοδηματική αλλά και ηθική στήριξη στους εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες, για να μπορέσουν να επιβιώσουν με αξιοπρέπεια στις κατεχόμενες περιοχές.

Μέσω των σχεδίων παραχωρείται οικονομική ενίσχυση στους εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες γεωργούς, για την ιδιόκτητη και μη ιδιόκτητη καλλιεργούμενη γη, σιτηρών κτηνοτροφικών φυτών και εσπεριδοειδών, στους εγκλωβισμένους κτηνοτρόφους, για τα εκτρεφόμενα παραγωγικά ζώα τους (αιγοπρόβατα και αγελάδες), στους εγκλωβισμένους μελισσοκόμους και αλιείς, καθώς επίσης και στους εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες αγροβιοτέχνες.

**2. Διαδικασία εφαρμογής των Σχεδίων**

Η οικονομική βοήθεια παραχωρείται από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με βάση ονομαστικούς καταλόγους που ετοιμάζει κάθε χρόνο η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων.

Η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων θα αποστέλλει στους οικείους Κοινοτάρχες εντός του μηνός Φεβρουαρίου κάθε έτους, τα σχετικά έντυπα αίτησης (επισυνάπτονται ως **Παράρτημα Ι**). Ακολούθως, οι οικείοι Κοινοτάρχες ή/και εκπρόσωποί τους θα παραδίδουν σε κάθε δικαιούχο, εγκλωβισμένο ή επανεγκατασταθέντα, που κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του, έχει συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας του, τα εν λόγω έντυπα, τα οποία οι ενδιαφερόμενοι αιτητές θα έχουν την υποχρέωση να υποβάλουν συμπληρωμένα, είτε στους οικείους Κοινοτάρχες είτε στην Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων, μέχρι τις 30 Απριλίου του τρέχοντος έτους. Νοείται ότι, στην περίπτωση που τα έντυπα αίτησης θα υποβάλλονται στην Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων, αυτά θα πρέπει πρώτα να έχουν επιβεβαιωθεί από τους οικείους Κοινοτάρχες. Σημειώνεται ότι, η υποβολή των αιτήσεων στα Κοινοτικά Συμβούλια για επιβεβαίωση της ορθότητας των στοιχείων, πρέπει να γίνεται τουλάχιστον μία εβδομάδα πριν την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων στην Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων. Τα χρονικά περιθώρια για την υποβολή των εντύπων καθορίζονται στο παρόν Σχέδιο.

Οι αιτήσεις θα πρέπει να συνοδεύονται απαραίτητα από τα πρωτότυπα απαιτούμενα δικαιολογητικά, καθώς και από αντίγραφα τους. Θεωρείται απαραίτητη η βεβαίωση της ορθότητας των στοιχείων που περιλαμβάνονται στις αιτήσεις, ενώ σε αντίθετη περίπτωση οι αιτήσεις θα απορρίπτονται. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά αναγράφονται στα σχετικά έντυπα αιτήσεων. Αναλόγως της περίπτωσης που αφορά η αίτηση, η ορθότητα των στοιχείων, θα πρέπει να βεβαιώνεται από τον Πρόεδρο και τα Μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κοινότητας όπου ασκούνται οι σχετικές δραστηριότητες ή διαμένει ο αιτητής. Πιο συγκεκριμένα:

**Α. Ιδιόκτητη γη,** θεωρείται τόσο η γη των αιτητών όσο και αυτή των συζύγων, τέκνων, γονιών και αδερφιών τους, εφόσον υπάρχει σχετική βεβαίωση συγκατάθεσης από αυτούς. Απαιτούνται οι σχετικοί τίτλοι/βεβαιώσεις ιδιοκτησίας κατεχόμενης περιουσίας από το κτηματολόγιο της Κυπριακής Δημοκρατίας, που θα πρέπει να είναι στο όνομα του φερόμενου ως ιδιοκτήτη. Πρόσθετα, ο εκάστοτε αιτητής δικαιούται να αιτηθεί, για σκοπούς του εν λόγω σχεδίου, και ιδιόκτητα τεμάχια γης που βρίσκονται σε χωριά που συνορεύουν με το χωριό όπου αυτός διαμένει (όπως αυτά φαίνονται στον Πίνακα 1).

**Πίνακας 1.** Κοινότητες όπου διαβιούν εγκλωβισμένοι και χωριά με τα οποία συνορεύουν

A/A	Κοινότητα	Συνορεύοντα Χωριά της Κοινότητας
1	Ριζοκάρπασο	Αιγιαλούσα και Γαληνόπορνη
2	Αγία Τριάδα	Αιγιαλούσα, Γαληνόπορνη, Κορόβια και Άγιο Ανδρόνικο
3	Άγιος Ανδρόνικος	Αιγιαλούσα, Μελάναρκα, Αγία Τριάδα, Κορόβια, Νέτα Άγιος Συμεών, Βαθύλακα, Λυθράγκωμη, Βασίλι, Λεονάρισσο, Κοιλάμενο και Πλατανισσό
4	Καρπάσια	Διόριος, Μύρτου, Ασώματος και Καλό Χωριό Καπούτη
5	Κορμακίτης	Λιβερά, Όργα, Βασίλεια, Μύρτου, Διόριος και Αγία Ειρήνη

**Β. Μη ιδιόκτητη γη.** Οι αιτητές, με την συγκατάθεση των νόμιμων ιδιοκτών, μπορούν να δηλώνουν τεμάχια μη ιδιόκτητη γης, που βρίσκονται εντός των κοινοτικών ορίων, στα χωριά όπου διαβιούν ή διαβιούσαν μέχρι πρόσφατα εγκλωβισμένοι (Κορμακίτης, Καρπάσια, Ασώματος, Αιγιαλούσα, Αγία Τριάδα, Άγιος Ανδρόνικος και Ριζοκάρπασο). Πρόσθετα μπορούν να αιτηθούν και μη ιδιόκτητα τεμάχια γης που ανήκουν στο μοναστήρι του Προφήτη Ηλία της Αγίας Μαρίας, Σκυλλούρας. Σημειώνεται ότι, δεδομένου ότι η Αγία Τριάδα παλαιότερα αποτελούσε ενορία της κοινότητας Αιγιαλούσας, με αποτέλεσμα η πλειοψηφία των τίτλων ιδιοκτησίας να αναφέρονται σε Αιγιαλούσα και όχι Αγία Τριάδα, για τους αιτητές της Αγίας Τριάδας θα είναι επιλέξιμα και μη ιδιόκτητα τεμάχια γης στους τίτλους των οποίων αναφέρεται Αιγιαλούσα. Ως επιβεβαίωση συγκατάθεσης του νόμιμου ιδιοκτήτη, θα πρέπει να προσκομίζεται αποδεικτικό έγγραφο που θα βεβαιώνει την νόμιμη αξιοποίηση/διαχείριση μη ιδιόκτητης γης, όπου θα πρέπει να αναφέρεται η χρονική διάρκεια του, τα τεμάχια τα οποία αφορά και να υπογράφεται από τον αιτητή καθώς και τον νόμιμο ιδιοκτήτη των τεμαχίων, και να πιστοποιείται από τον οικείο κοινοτάρχη. Πρόσθετα, για πιστοποίηση της νόμιμης ιδιοκτησίας, μαζί με το εν λόγω έγγραφο, θα πρέπει να υποβάλλονται και αντίγραφα των σχετικών τίτλων /βεβαιώσεων ιδιοκτησίας κατεχόμενης περιουσίας από το κτηματολόγιο της Κυπριακής Δημοκρατίας, τα οποία θα πρέπει να είναι στο όνομα του φερόμενου ως ιδιοκτήτη.

**Γ. Παραγωγικά ζώα και κυψέλες.** Επιλέξιμα για σκοπούς του Σχεδίου είναι τα αιγοπρόβατα, οι αγελάδες καθώς και οι κυψέλες.

**Πιστοποίηση ορθότητας των στοιχείων των αιτήσεων:** Η ορθότητα ή μη των στοιχείων, για την ιδιόκτητη και μη ιδιόκτητη, καλλιεργούμενη γη, για την εκτροφή παραγωγικών ζώων καθώς και τον αριθμό των κυψελών, θα βεβαιώνεται από τον Πρόεδρο και την πλειοψηφία των Μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κοινότητας όπου υπάρχουν οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις, οι οποίες βρίσκονται εντός των κοινοτικών ορίων, στα χωριά όπου διαβιούν ή διαβιούσαν μέχρι πρόσφατα εγκλωβισμένοι (Κορμακίτης, Καρπάσια, Ασώματος, Αιγιαλούσα, Αγία Τριάδα, Άγιος Ανδρόνικος και Ριζοκάρπασο). Για τεμάχια και εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται σε κοινότητες που δεν διαβιούν εγκλωβισμένοι, η ορθότητα ή μη των στοιχείων θα βεβαιώνεται από τον Πρόεδρο και την πλειοψηφία των Μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κοινότητας όπου διαμένει ο αιτητής. Η πιστοποίηση της ορθότητας των στοιχείων που αφορούν τη μη ιδιόκτητη γη, για το 2023 δεν θα γίνει από τα Κοινοτικά Συμβούλια και ως εκ τούτου μαζί με την αίτηση, πέρα από τα ενοικιαστήρια ή άλλα αποδεικτικά έγγραφα, θα πρέπει να υποβληθεί ένορκη δήλωση τους από πρωτοκολλητή δικαστηρίου, που θα αφορά την ορθότητα των στοιχείων που δηλώνουν στην αίτηση τους, όπως είχε εφαρμοστεί και κατά το 2022. Στις περιπτώσεις όπου δεν είναι δυνατή η βεβαίωση της ορθότητας των στοιχείων από το Κοινοτικό Συμβούλιο της Κοινότητας όπου υπάρχουν οι γεωργικές ή οι κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τότε η βεβαίωση μπορεί να δίνεται από το Κοινοτικό Συμβούλιο της Κοινότητας όπου διαμένει ο αιτητής. Επιπρόσθετα, στην περίπτωση των κατοίκων του Ριζοκαρπάσου, επειδή οι εκμεταλλεύσεις μπορεί να βρίσκονται σε πέραν της μιας ενορίας, θα γίνεται αποδεκτή η πιστοποίηση οποιουδήποτε από τα τρία Κοινοτικά Συμβούλια.

Σημειώνεται ότι, στην περίπτωση που για διάφορους λόγους ο Πρόεδρος ή/και η πλειοψηφία των Μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου δεν έχουν υπογράψει για την ορθότητα των στοιχείων και εφόσον έχει υποβληθεί σχετική ένσταση από τον αιτητή, τότε η Επιτροπή Ενστάσεων έχει την υποχρέωση να προβεί στις ανάλογες διευκρινήσεις/ έρευνες προς τον Πρόεδρο ή/και τα Μέλη αυτά. Η απόφαση της Επιτροπής Ενστάσεων επί του θέματος αυτού θα είναι τελεσίδικη. Υπόδειγμα βεβαίωσης Κοινοτάρχη και Μελών Κοινοτικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται στο **Παράρτημα I**.

Όσον αφορά περιπτώσεις τεμαχίων που δηλώνονται από δύο ή περισσότερους αιτητές, η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων θα ενημερώνει γραπτώς όλους τους αιτητές που δήλωσαν τα πιο πάνω κτήματα και θα ισχύει η αίτηση εκείνου που θα έχει προσκομίσει όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά που αναφέρονται πιο πάνω (όπως για παράδειγμα τίτλο ιδιοκτησίας, ενοικιαστήριο ή διαχειριστήριο έγγραφο από το νόμιμο ιδιοκτήτη, υπογεγραμμένο από τον ιδιοκτήτη ή τους κληρονόμους του κ.α.). Σε περίπτωση που δεν ξεκαθαρίζει ποιος τα καλλιεργεί δεν θα επιδοτείται κανένας.

Επίσης, όπου αυτό είναι δυνατόν, για την καλλιεργούμενη γη, η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων θα διεξάγει διασταυρωμένους ελέγχους, για την ορθότητα των στοιχείων των αιτήσεων, με τη χρήση δορυφορικών εικόνων.

Η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων, υποχρεούται, εντός περιόδου εξήντα (60) ημερολογιακών ημερών από την τελευταία ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων, να ενημερώνει γραπτώς όλους τους δικαιούχους εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες με τα καταρχήν εγκριθέντα στοιχεία τους. Ο κάθε αιτητής μπορεί να υποβάλλει ένσταση για τυχόν παραλείψεις που έχουν παρατηρηθεί στις δηλώσεις του υποδεικνύοντας τα συγκεκριμένα τεμάχια/ στοιχεία για τα οποία υποβάλλει την ένσταση του και το λόγο/ τους λόγους αυτής, με βάση το έντυπο ένστασης που επισυνάπτεται ως **Παράρτημα II**. Το χρονικό πλαίσιο υποβολής των ενστάσεων είναι είκοσι (20) ημερολογιακές ημέρες από την ημερομηνία αποστολής της επιστολής ενημέρωσης της Υπηρεσίας Ανθρωπιστικών Θεμάτων προς τον αιτητή.

Οι ενστάσεις που θα υποβάλλονται θα εξετάζονται από Επιτροπή που θα απαρτίζεται ανάλογα με την περίπτωση, από εκπροσώπους του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Γεωργίας ή του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, του ΚΟΑΠ και της Υπηρεσίας Ανθρωπιστικών Θεμάτων (Πρόεδρος). Σημειώνεται ότι η Επιτροπή Ενστάσεων δύναται, στην περίπτωση που κρίνει αναγκαίο, να καλέσει τον επηρεαζόμενο αιτητή για πρόσθετες διευκρινήσεις. Οι Υπηρεσίες του Κράτους δύναται να ζητούν πρόσθετα στοιχεία για σκοπούς διερεύνησης των ενστάσεων και, όπου κρίνεται αναγκαίο, θα χρησιμοποιούν και άλλες διαδικασίες που θα βεβαιώνουν την ορθότητα ή όχι των στοιχείων των αιτήσεων. Η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων, μετά την εξέταση των ενστάσεων από την Επιτροπή, που φαίνεται στην πιο πάνω παράγραφο, θα καταρτίζει τελικό κατάλογο δικαιούχων τον οποίο θα διαβιβάζει στο Τμήμα Γεωργίας, το αργότερο μέχρι τις 31 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους, έτσι ώστε να προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για την καταβολή στους δικαιούχους εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες της σχετικής οικονομικής βοήθειας.

Το Τμήμα Γεωργίας εξουσιοδοτείται να περιλαμβάνει στον ετήσιο προϋπολογισμό τις απαραίτητες πιστώσεις και να διεκπεραιώνει την καταβολή της οικονομικής βοήθειας.

### **3. Βασικές πρόνοιες των Σχεδίων**

**3.A. Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας στους εγκλωβισμένους γεωργοκτηνοτρόφους, λόγω ειδικών δυσκολιών κατά την άσκηση της γεωργικής τους απασχόλησης (ΣΕΓ)**

**3.A.1** Το Σχέδιο προνοεί τα πιο κάτω ποσά και ανώτατα όρια κατά γεωργική δραστηριότητα:

**α) Καλλιεργούμενη γη, ιδιόκτητη ή μη ιδιόκτητη (σιτηρά και κτηνοτροφικά φυτά)**

Από 1-500 σκάλες €20/σκάλα

Από 501-1.000 σκάλες €15/σκάλα

με ανώτατο όριο τις 1.000 σκάλες.

**β) Παραγωγικά ζώα (αιγοπρόβατα και αγελάδες)**

Επιδότηση ύψους €25/αιγοπρόβατο και €52/αγελάδα με ανώτατο όριο τα €5.000 για το σύνολο των παραγωγικών ζώων.

**γ) Εσπεριδοειδή, ιδιόκτητη ή μη ιδιόκτητη γη**

Στρεμματική επιδότηση €86/σκάλα με ανώτατο όριο τις 100 σκάλες.

**δ) Μελισσοκομία**

Επιδότηση ύψους €11/κυψέλη με ανώτατο όριο τα €3.500.

Προνοούνται επίσης και τα πιο κάτω επιδόματα κατά άτομο:

**ε) Κατά χάριν βοήθεια**

Παραχωρείται κατά χάριν επίδομα ύψους €100 για άτομα που δεν καλλιεργούν γη, δεν κατέχουν ζώα και δεν κατέχουν κυψέλες και συνεπώς δεν δικαιούνται οποιαδήποτε από τις πιο πάνω επιδοτήσεις. Κατά χάριν βοήθεια παραχωρείται και για συμπλήρωση του κατωτάτου ορίου των €100. Νοείται ότι, κατά χάριν βοήθεια δικαιούνται όσοι βρίσκονται εν ζωή μέχρι τις 31 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους.

**στ) Επίδομα**

Παραχωρείται επιπρόσθετα επίδομα ύψους €100 για κάθε εξαρτώμενο πρόσωπο, ανεξάρτητα αν διαμένει στα κατεχόμενα ή βρίσκεται στις ελεύθερες περιοχές. Νοείται ότι, επίδομα δικαιούνται όσοι γεννήθηκαν μέχρι τις 31 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους ή βρίσκονται εν ζωή μέχρι αυτή την ημερομηνία.

**3.A.2** Σημειώνεται ότι, ισχύει και συνολικό ανώτατο όριο το οποίο ανέρχεται στις €20.000.

**3.A.3** Επισημαίνεται ότι, τα ανώτατα όρια που αναφέρονται στα σημεία α), β), γ), και δ) του 3.A.1 και στο σημείο 3.A.2, ισχύουν και ανά ανδρόγυνο.

**3.A.4** Ως μέγιστο ποσό προϋπολογισμού για το Σχέδιο ΣΕΓ καθορίζονται οι €725.000 και σε περίπτωση που οι αιτήσεις υπερβαίνουν το διαθέσιμο ποσό, θα γίνεται σύμμετρη μείωση για ικανοποίηση όλων των δικαιούχων. Σημειώνεται ότι, από το μέγιστο ποσό των €725.000, θα κατακρατούνται €5.000, ως προνοητικό ποσό για κάλυψη των δικαιούχων που εκ παραδρομής δεν συμπεριλήφθηκαν ή δεν δηλώθηκαν ορθά όλα τα στοιχεία τους στον τελικό κατάλογο του τρέχοντος ή περασμένου έτους από τις Υπηρεσίες του Κράτους, με αποτέλεσμα είτε να αποκλειστούν είτε να μην λάβουν ολόκληρο το ποσό που δικαιούνταν. Νοείται ότι και για τους εν λόγω δικαιούχους θα ισχύει η ίδια ακριβώς ποσοστιαία σύμμετρη μείωση που εφαρμόστηκε στο έτος που αφορά η πληρωμή.

**3.B. Σχέδιο παροχής ειδικής ενίσχυσης σε εγκλωβισμένους νέους γεωργούς και οικονομικής βοήθειας σε εγκλωβισμένους αλιείς, αγροβιοτέχνες και επανεγκατασταθέντες γεωργούς, λόγω ειδικών δυσκολιών κατά την άσκηση των σχετικών τους δραστηριοτήτων (ΣΕΝΓΑΑΕ)**

**3.B.1.** Το Σχέδιο προνοεί τις πιο κάτω τέσσερις δράσεις:

**3.B.1.1 Ειδική ενίσχυση νέων γεωργών**

Παραχωρείται ειδική ενίσχυση νέων γεωργών. Ως νέος γεωργός δικαιούχος της ειδικής ενίσχυσης, νοείται εγκλωβισμένος που κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του έχει ηλικία από 18 μέχρι και 40 έτη, είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότης (προσκόμιση σχετικής βεβαίωσης από τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις), είναι αιτητής του «Σχεδίου παροχής οικονομικής βοήθειας σε εγκλωβισμένους γεωργοκτηνοτρόφους, λόγω ειδικών δυσκολιών κατά την άσκηση της γεωργικής τους απασχόλησης (ΣΕΓ)» και πληροί ένα τουλάχιστον από τα ακόλουθα κριτήρια:

- (i) κατέχει τουλάχιστον 100 σκάλες καλλιεργούμενης έκτασης και τουλάχιστον 50 παραγωγικά ζώα (αιγοπρόβατα ή/και αγελάδες). Στην περίπτωση αυτή θα λαμβάνει ενίσχυση ύψους €2.000, ή
- (ii) κατέχει τουλάχιστον 250 κυψέλες. Στην περίπτωση αυτή θα λαμβάνει ενίσχυση ύψους €1.000.

Η ορθότητα των στοιχείων της αίτησης (**Παράρτημα I**) θα τεκμηριώνεται υποχρεωτικά και μέσω της εφαρμογής του ΣΕΓ.

### **3.B.1.2 Οικονομική βοήθεια επαγγελματιών αλιέων**

Παραχωρείται οικονομική βοήθεια επαγγελματιών αλιέων. Ως επαγγελματίας αλιέας νοείται εγκλωβισμένος που κατέχει ιδιόκτητη βάρκα μήκους 4-12 μέτρων και αλιευτικά δίκτυα.

Επαγγελματίας αλιέας που:

- (i) κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του έχει ηλικία από 18 μέχρι και 40 έτη και είναι κατά κύριο επάγγελμα αλιέας προσκομίζοντας σχετική βεβαίωση από τις κοινωνικές Ασφαλίσεις, θα λαμβάνει επιδότηση κατ' αποκοπή ποσού ανώτατου ύψους €2.000,
- (ii) κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του έχει ηλικία πάνω από 40 έτη, θα λαμβάνει επιδότηση κατ' αποκοπή ποσού ανώτατου ύψους €1.000.

Η οικονομική βοήθεια των επαγγελματιών αλιέων δεν θα παρέχεται σε όσους είναι δικαιούχοι του ΣΕΓ (εξαιρείται η πρόνοια του επιπρόσθετου επιδόματος των €100 για κάθε εξαρτώμενο πρόσωπό του) και της ειδικής ενίσχυσης των νέων γεωργών του ΣΕΝΓΑΑΕ.

### **3.B.1.3 Οικονομική βοήθεια αγροβιοτεχνών**

Παραχωρείται εφάπαξ οικονομική βοήθεια, κατ' αποκοπή ποσού ύψους €3.000, για όσους εγκλωβισμένους, που κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης τους έχουν συμπληρώσει την ηλικία των 18 ετών, επιθυμούν να δημιουργήσουν δική τους μικρή αγροτική βιοτεχνία για παρασκευή π.χ. μαρμελάδας, γλυκού, γαλακτοκομικών προϊόντων κ.λπ. Σημειώνεται ότι, στην περίπτωση των επανεγκατασταθέντων, δικαιούχοι είναι μόνο όσοι έχουν κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησης του ηλικία από 18 μέχρι και 40 έτη. Το ποσό που προνοείται για την εν λόγω δράση θα παραχωρείται μόνο μία φορά σε κάθε εγκλωβισμένο ή επανεγκατασταθέντα αιτητή που πληροί τα κριτήρια. Το εν λόγω ποσό θα ισχύει και ανά ανδρόγυνο.

Η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων θα παραλαμβάνει τη σχετική αίτηση (**Παράρτημα I**) των εγκλωβισμένων ή επανεγκατασταθέντων αιτητών, η οποία θα βεβαιώνεται από τον Κοινοτάρχη και την πλειοψηφία των Μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου και θα πρέπει να συνοδεύεται από όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Ακολούθως, θα διενεργεί τους απαραίτητους διοικητικούς ελέγχους, ώστε να διαπιστώνεται η ορθότητα των στοιχείων της αίτησης και θα ενημερώνει γραπτώς όλους τους δικαιούχους εγκλωβισμένους ή επανεγκατασταθέντες για την προκαταρκτική έγκριση ή απόρριψη της αίτησής τους. Σε περίπτωση απόρριψης στο στάδιο αυτό, θα παραχωρείται δικαίωμα ένστασης, μέσα σε είκοσι (20) ημερολογιακές ημέρες από την ημερομηνία αποστολής της επιστολής ενημέρωσης της Υπηρεσίας Ανθρωπιστικών Θεμάτων προς τον αιτητή. Η διαδικασία χειρισμού των ενστάσεων για τις προκαταρκτικές απορρίψεις θα πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι τις 30 Ιουνίου του τρέχοντος έτους. Στην περίπτωση που οι διαθέσιμες πιστώσεις δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες της δράσης Γ, θα εφαρμόζεται σύστημα προιόδοτης. Πιο συγκεκριμένα, θα εγκρίνονται οι αιτήσεις με σειρά προτεραιότητας ανάλογα με τη βαθμολογία που εξασφαλίζουν, μέχρι την εξάντληση των διαθέσιμων πιστώσεων. Στην περίπτωση ισοβαθμίας θα επιλέγεται η αίτηση που λαμβάνει περισσότερα μόρια στο κριτήριο 1 (μεγαλύτερη βαρύτητα). Στην περίπτωση που υπάρχει ισοβαθμία και σε αυτό το σημείο τότε θα εξετάζονται με την ίδια διαδικασία κατά σειρά τα κριτήρια 2 και 3. Εάν μετά από αυτή τη διαδικασία εξακολουθεί να υπάρχει ισοβαθμία, τότε θα επιλέγεται ο αιτητής με τη νεαρότερη ηλικία.

Οι αιτητές που θα λάβουν προκαταρκτική έγκριση θα πρέπει να προχωρήσουν στην υλοποίηση της δράσης τους το αργότερο μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου του τρέχοντος έτους. Με την ολοκλήρωση της δράσης τους οι δικαιούχοι θα πρέπει να υποβάλουν στην Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων γνωστοποίηση ολοκλήρωσης της δράσης (**Παράρτημα III**), η οποία θα βεβαιώνεται από τον Κοινοτάρχη και την πλειοψηφία των Μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου και θα συνοδεύεται από όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Σε περίπτωση απόρριψης στο στάδιο αυτό θα παραχωρείται δικαίωμα ένστασης. Η διαδικασία χειρισμού των ενστάσεων θα πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι τις 15 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους. Μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων διοικητικών ελέγχων από την Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων, καθώς και τυχόν διαδικασιών χειρισμού ενστάσεων, θα καταρτίζεται και θα διαβιβάζεται κατάλογος τελικών δικαιούχων στο Τμήμα Γεωργίας για την καταβολή της οικονομικής στήριξης.

Τα κριτήρια που θα χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή του συστήματος μοριοδότησης είναι τα ακόλουθα:

Κριτήριο 1.	Ηλικία αιτητή στο ΣΕΝΓΑΑΕ κατά το έτος αναφοράς	Μόρια	Βαρύτητα
	Αιτητές με ηλικία $\geq 18$ και $\leq 30$ ετών κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης	5	3
	Αιτητές με ηλικία $> 30$ και $\leq 40$ ετών κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης	4	
	Αιτητές με ηλικία $> 40$ και $\leq 55$ ετών κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης	3	
	Αιτητές με ηλικία $> 55$ και $\leq 65$ ετών κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης	2	
	Αιτητές με ηλικία $> 65$ ετών κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης	1	
Κριτήριο 2.	Συνολικό αιτούμενο ποσό ενίσχυσης στο ΣΕΓ κατά το έτος αναφοράς	Μόρια	Βαρύτητα
	$> 0$ και $\leq \text{€}5.000$	5	2
	$> \text{€}5.000$ και $\leq \text{€}10.000$	4	
	$> \text{€}10.000$ και $\leq \text{€}15.000$	3	
	$> \text{€}15.000$ και $\leq \text{€}20.000$	2	
	$> \text{€}20.000$	1	
Κριτήριο 3.	Συμμετοχή σε άλλες Δράσεις του ΣΕΝΓΑΑΕ και στο ΣΕΓ κατά το έτος αναφοράς	Μόρια	Βαρύτητα
	Αίτηση για παραχώρηση οικονομικής βοήθειας <b>μόνο στο ΣΕΓ</b>	5	1
	Αιτούμενο ποσό στο ΣΕΝΓΑΑΕ για ειδική ενίσχυση ως νέος επανεγκατασταθέντας γεωργός ύψους $\text{€}1.000$ - δράση <b>3.Β.1.4</b> ) (ισχύει μόνο για τους επανεγκατασταθέντες)	4	
	Αιτούμενο ποσό στο ΣΕΝΓΑΑΕ για ειδική ενίσχυση ως νέος γεωργός ύψους $\text{€}1.000$ - δράση <b>3.Β.1.1</b> ) (ii)	3	
	Αιτούμενο ποσό στο ΣΕΝΓΑΑΕ για ειδική ενίσχυση ως νέος γεωργός ύψους $\text{€}2.000$ - δράση <b>3.Β.1.1</b> ) (i)	2	
	Αιτούμενο ποσό στο ΣΕΝΓΑΑΕ για παραχώρηση οικονομικής βοήθειας ως επαγγελματίας αλιέας - δράση <b>3.Β.1.2</b> )	1	
	Υπόλοιποι	0	

### **3.Β.1.4 Οικονομική βοήθεια επανεγκατασταθέντων γεωργών**

Παραχωρείται οικονομική βοήθεια σε επανεγκατασταθέντες. Δικαιούχος της συγκεκριμένης πρόνοιας θεωρείται άτομο που έχει επανεγκατασταθεί και διαμένει στο κατεχόμενο χωριό του (σύμφωνα με τα στοιχεία της Υπηρεσίας Ανθρωπιστικών Θεμάτων) και καλλιεργεί ιδιόκτητη ή/και μη ιδιόκτητη γη. Όσον αφορά την μη ιδιόκτητη γη έχει δικαίωμα επιδότησης μέχρι 100 σκάλες. Η δράση αυτή προνοεί τα πιο κάτω ποσά και ανώτατα όρια κατά γεωργική δραστηριότητα:

#### **(i) Καλλιεργούμενη γη, (σιτηρά και κτηνοτροφικά φυτά)**

Από 1-500 σκάλες  $\text{€}20/\text{σκάλα}$

Από 501-1.000 σκάλες  $\text{€}15/\text{σκάλα}$

με ανώτατο όριο τις 1.000 σκάλες.

#### **(ii) Εσπεριδοειδή**

Στρεμματική επιδότηση  $\text{€}86/\text{σκάλα}$  με ανώτατο όριο τις 100 σκάλες.

Πέραν των εκταρικών αυτών ανώτατων ορίων, ισχύει και συνολικό ανώτατο όριο που ανέρχεται στις  $\text{€}20.000$ .

Τα πιο πάνω ανώτατα όρια ισχύουν και ανά ανδρόγυνο.

Αιτητής που πληροί το κριτήριο του επανεγκατασταθέντα θα μπορεί να αιτείται, πέραν της υπό αναφορά οικονομικής βοήθειας και ειδική ενίσχυση νέου επανεγκατασταθέντα γεωργού ύψους €1.000, νοουμένου ότι, κατά το ημερολογιακό έτος της αίτησής του, έχει ηλικία από 18 μέχρι και 40 έτη, είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότης, προσκομίζοντας σχετική βεβαίωση από τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, και καλλιεργεί με βάση τις πρόνοιες του Σχεδίου τουλάχιστον 150 σκάλες.

Θα διενεργούνται διασταυρούμενοι έλεγχοι και με το ΣΕΓ, για αποφυγή δήλωσης τεμαχίων από δύο ή περισσότερους αιτητές.

### **3.Β.2. Προϋπολογισμός**

Ως μέγιστο ποσό προϋπολογισμού για το Σχέδιο ΣΕΝΓΑΑΕ καθορίζονται οι €225.000 και σε περίπτωση που οι αιτήσεις υπερβαίνουν το διαθέσιμο ποσό, θα γίνεται σύμμετρη μείωση για ικανοποίηση όλων των δικαιούχων, με εξαίρεση την πρόνοια για την εφάπαξ οικονομική βοήθεια αγροβιοτεχνών μέγιστου συνολικού ποσού ύψους €50.000. Σε περίπτωση που οι αιτήσεις για την οικονομική βοήθεια αγροβιοτεχνών υπερβαίνουν το μέγιστο ποσό των €50.000 θα εφαρμόζεται το σύστημα μοριοδότησης, όπως επεξηγείται στην πρόνοια της δράσης 3.Β.1.3.

Σημειώνεται επίσης ότι, από το μέγιστο ποσό προϋπολογισμού για το Σχέδιο, θα κατακρατούνται €5.000, ως προνοητικό ποσό για κάλυψη των δικαιούχων που εκ παραδρομής δεν συμπεριλήφθηκαν ή δεν δηλώθηκαν ορθά όλα τα στοιχεία τους στον τελικό κατάλογο του τρέχοντος ή περασμένου έτους από τις Υπηρεσίες του Κράτους, με αποτέλεσμα είτε να αποκλειστούν είτε να μην λάβουν ολόκληρο το ποσό που δικαιούνταν. Νοείται ότι και για τους εν λόγω δικαιούχους θα ισχύει η ίδια ακριβώς ποσοστιαία σύμμετρη μείωση που εφαρμόστηκε στο έτος που αφορά η πληρωμή.

### **4. Δικαιούχοι**

Δικαιούχοι είναι όλοι οι εγκλωβισμένοι ή επανεγκατασταθέντες οι οποίοι πληρούν τα κριτήρια των Σχεδίων.

### **5. Εκτέλεση πληρωμών**

Η παραχώρηση της οικονομικής στήριξης διεκπεραιώνεται από το Τμήμα Γεωργίας εντός του ίδιου έτους, σε όλους τους δικαιούχους που περιλαμβάνονται στους ονομαστικούς καταλόγους.